文匯要聞 ■責任編輯:謝宗興

受累貿易戰 道指周跌幅兩年最大

全周累跌逾千四點 分析員:投資者怕「戰火」升級





香港文匯報訊 綜合《華爾街日 報》、英國《金融 時報》、美聯社及 路透社報道,美國 總統特朗普宣佈將

對部分中國商品加徵大規模關稅並限制中資投資美 國。中國宣佈擬對約30億美元自美進口商品加徵 關稅,並表示將對美國挑起的貿易戰「奉陪到 底」。環球貿易戰一觸即發,拖累華爾街股市連日 偏軟,道瓊斯工業平均指數繼周四急跌逾700點 後,前日(23)再跌424點,收報23,533點。總 結全周,道指累跌1.413點或5.66%,以百分比計 是2016年1月以來最差一周。道指從1月底高位累 積下挫11.5%,再次進入調整區,不少分析員對後 市態度轉趨審慎。

去一周市場壞消息不斷,先是「劍橋分析」被揭不當使 用facebook(fb)用戶資料,令投資者憂慮科企未能妥善 管理資料;美國政府及後以知識產權為由,宣佈對中國產品加 徵關税,中方其後宣佈反制措施,市場憂慮各國收緊貿易政 策,觸發拋售潮。

道指周四急挫後,周五開市一度反彈近150點,其後好淡爭 持,但尾段沽壓增加,最終以接近全日最低位收市。標準普爾 500指數前日收報 2,588 點, 跌 55 點或 2.1%;納斯達克綜合指 數收報6,992點,跌174點或2.43%。

巨額關税預料將增加製造業生產成本,拖累工業股連日下 跌,世紀鋁業股價單周跌兩成,美國鋼鐵一周亦累跌15%。科 技股方面,fb股價前日再跌3.34%,一周跌幅達13.88%,市值 蒸發 680 億美元(約 5,335 億港元),蘋果公司和 Alphabet 整周亦 分別跌逾7%。

避險資金流向債市,銀行股受壓,摩根士丹利和美銀前日分 別跌4.7%和4.52%。貴金屬和日圓則造好,美元兑日圓昨日一 度跌至104.64,是前年11月以來最低,每百日圓兑港元高見 7.4989, 迫近 7.5 算關口。國際金價前日升 1.7%, 報每盎司 1,355.7美元。

市場規管或拖垮經濟

諮詢公司「美國銀行財富管理」投資總監埃里克松表示,目 前各國正就貿易政策協商,估計大市可能反彈,但若貿易政策 收緊趨勢不變,股市將進一步尋底。太平洋人壽基金顧問資產 配置主任戈克曼更形容,隨着貨幣政策收緊,目前經濟已到轉 捩點,貿易、地緣衝突和市場規管均可能拖垮經濟。

《華爾街日報》報道稱,導致本周美股下滑的因素很多,美 聯儲加息以及日前臉書公司爆出洩露用戶數據醜聞等都有影 響。但周四開始連續兩天大跌,製造業、鋼鐵、鋁製品企業股 價損失最為慘重,這充分説明投資者對貿易戰升級的恐懼。

投資者盼美態度軟化

CNN援引英國巴克萊銀行經濟學家邁克爾·加彭的觀點 稱,美國政府正在強力推進反貿易政策,此舉引發的貿易戰 可能會將特朗普引以為傲的減税計劃帶來的紅利全部摧毀。 報道稱,有部分投資者希望美國政府對中國態度在未來幾周 會有所軟化,就如同之前對鋼、鋁製品徵收關稅的計劃最終 明顯放鬆一樣。

道指近期走勢圖 點 27000 2018年1月26日 高見26616 2017年1月19日 23500 2018年3月23日 20000 報23533

■道指全周累跌 5.66%,以百分比計是 2016年1月以來最差一周

華州回WIU 提磋商請水 甲万表示遉憾

道,美國貿易代表辦公室於華 盛頓當地時間23日宣佈,針對 WTO起訴中國。 所謂中國的「歧視性的技術許 中方在世界貿易組織 (WTO) 方此行為表示遺憾,將根據世 貿組織爭端解決程序進行妥善

表聲明説,根據總統特朗普的 指示,美國貿易代表萊特希澤 當天向WTO正式提出這一磋商 請求。此前一日特朗普表示將

香港文匯報訊 據新華社報 對500億美元中國出口商品徵收 合同結束後不允許中國實體使用 關稅時,還要求貿易代表署在 該技術的基本專利權等。

根據WTO規則,提請磋商是 可要求」,美國政府已提出與 貿易爭端解決機制中的第一個 爭端解決機制下進行磋商的請 的結果,提起訴訟方可提請 求。中國商務部回應説,對美 WTO爭端解決機構成立專家組 進行審理。

司在內的外國專利持有者在授權 進行妥善處理。

一貫重視知識產權保護

中國商務部條約法律司負責 環節。如果磋商未能達成滿意 人24日表示,中方已經收到美 方提出的磋商請求。中國政府 一向高度重視知識產權保護, 採取了眾多強有力的措施保護 據美國貿易代表的聲明,特朗 國內外知識產權人的合法權 普政府向WTO提交了申訴,稱益,取得的成績有目共睹。中 美國貿易代表辦公室當天發 中國對尋求在中國經營的美國公 方一貫尊重世貿組織規則,維 司實施歧視性技術許可要求。該 護多邊貿易體制。中方對美方 代表表示,中國可能違反了 就此提出磋商請求表示遺憾, WTO的規定,否認包括美國公將根據世貿組織爭端解決程序

美商界憂挑起必敗貿易戰

一次大選的時候繼續支持他。

道,在美國總統特朗普宣佈將 對部分中國商品加徵大規模關 國工商學界人士23日對「貿易 憂。

訪時説,加徵關税只會引發一 場不可能打贏的貿易戰,他非 常擔憂服裝、鞋業可能會被納 入中國即將採取反制措施的產 品清單中。

斯多費爾説,中國是我們的頭 也日漸減少。 號客戶,美國種植的三分之一 大豆都銷往中國。如果被列入 關税名單,這將對美國大豆生 產商造成巨大衝擊,嚴重損害 美國農場主的利益,而這些人 步產品清單表明,中國並不想 曾是特朗普的支持者。他説, 打貿易戰,希望在世貿組織框 美國鄉村選民將特朗普送進白 架內解決問題,但如果美國行 尤其是那些比較脆弱的經濟 宫,不知道他們是否還會在下 動升級,中方顯然也可能採取 體。

美國股市蔓延,紐約三大股指 一部分關稅影響將會被轉移到 税並限制中資投資美國後,美 頹勢不減。摩根大通資產管理 美國消費者身上。 公司全球市場策略師漢娜·安 戰」可能升級的前景表示擔 德森認為股市將首當其衝,受 克魯格曼則在《紐約時報》撰 衝擊最大的應該是美國和韓國 文稱,貿易戰會導致幾乎所有 美國服裝和鞋業協會主席里 等,在這些市場裡的公司佔據 人蒙受經濟損失,而且美國對 克·黑爾芬拜因在接受媒體採 了中國出口產品全球鏈的極大 中國的貿易影響力比特朗普想 份額。她認為,美國受到的影 響更為強烈,消費和生產價格 戰會激怒更廣泛的國家,其中 都會上漲。對中國經濟而言, 出口雖然非常重要,但近年來 這種趨勢已經減弱,而且美國 美國大豆協會主席約翰‧海 在中國出口市場中佔據的份額 最該擔心的是下一輪會發生什

學者:影響將轉嫁消費者

經濟學人智庫首席經濟學家 西蒙‧巴蒂斯特説,中國的初

更多措施。中國是全球供應鏈 23日當天,恐慌情緒繼續在 不可或缺的一部分,因此很大

> 諾貝爾經濟學獎得主保羅 · 像的要少得多,與中國的貿易 一些是美國的親密盟友。

> 美國有線電視新聞網 (CNN) 的文章則認為,目前 麼。文章稱,北京目前的反制 措施還比較克制。據研究公司 Capital Economics 預計,新的 美國關稅可能只會讓中國GDP 下滑 0.1%, 但如果貿易戰全面 打響,將會對美中經濟造成深 刻影響,同時拖累全球經濟,

CEO 勞倫斯·芬克 24 日在北京舉行的 中國發展高層論壇說,希望美中兩國通 過對話,找到共同點,打造互信,為兩 國經濟體打造更好的未來。

從業42年的勞倫斯・芬克看到了全 球化給人類社會帶來的奇跡。他表示, 全球化是人類社會取得的最大成就之 -。過去十年,全世界越來越多的中產 階級湧起,但也有人落伍了。打貿易戰 解決不了這個(兩級分化)問題。

庫克:貿易戰減今後機遇

「我的經歷告訴我,擁抱開放、擁抱 貿易、擁抱多樣性的國家,就能獲得成 功。拒絕開放、拒絕貿易的國家可能會 失敗。」蘋果公司 CEO 庫克說,大家 合作可以把蛋糕共同做大,而不是去爭

奪(同)一塊蛋糕。美中兩國以及兩國的大型 公司都是全球化的受益者,全世界都不希望看

美國的關稅舉措會否令全球重新談判、毀掉 世界貿易體系?世界貿易組織前總幹事帕斯卡 爾·拉米說,我不知道答案。國際貿易推動了 經濟增長,向保護主義壓力低頭將讓所有人受 害。世貿組織規則或許並不完美,大家可以坐 下來在世貿組織框架下談判,改善規則。如果 因為自己的不滿,就去摧毀世界貿易體系或者 令其不再穩定,這將是非常大的風險。

■綜合香港文匯報記者海巖及中新社報道

各方譴責美保護主義

歐洲理事會:「國安」理由站不住腳

歐洲理事會當地時間23日在布魯塞爾發表 公報,對美國決定徵收鋼鋁關稅表示遺憾。 認為美國所謂「國家安全」的理由站不住 腳。美國的政策是「行業保護」,而這並非 解決產能過剩問題的合適辦法。

公報還說,歐盟領導人注意到美國將暫時豁 免對歐盟鋼鋁的關稅,呼籲將豁免措施永久 化。同時,歐盟領導人支持歐盟委員會採取 措施確保歐盟的利益得到充分保護,並根據 世界貿易組織規則,保留以適當方式對美國 上述措施作出回應的權利。

公報重申了歐盟對以世界貿易組織為核心的 開放的、基於規則的多邊貿易體系的支持。

| 徳國《商報》: 特朗普「幫倒忙 |

德國《商報》在其網站發表名為《特朗普貿 易戰注定失敗》的評論文章說,特朗普想要 通過貿易戰敲開中國市場大門的願望注定要 落空,也給美國和世界其他各國「幫倒 忙」。

文章認為,通過貿易戰,特朗普將只會學到 一個外貿的基本常識:關稅導致的高成本最 終將由美國企業和消費者買單。貿易爭端最 終要依靠規則,要在世界貿易組織框架內解

德國伊弗經濟研究所國際經濟研究中心主任 加布里爾・費爾貝邁爾接受新華社記者採訪 時表示,應通過協商去解決問題,而不是採 取單方面徵收高關稅的方式。

世貿總幹事:增衝突升級危險

世界貿易組織總幹事阿澤維多呼籲成員在應 對貿易問題時保持克制、展開對話。「成員 繼續利用世貿組織作為探討這些問題的平台 是積極的信號。」他鼓勵成員各方繼續通過 世貿組織框架下的多個平台和機制來討論關 切議題、尋求解決辦法,並表示迅速展開對 話才是處理問題的最好方式。

他還說,在共同框架之外採取單邊行動只會 極大增加衝突升級的危險,而這樣的衝突不 僅不會產生贏家,還會迅速動搖貿易體系穩 定性。目前全球經濟復甦雖然脆弱但勢頭明 顯,對貿易流動設置障礙會損害全球經濟。

資料來源:中新社、新華社